

### 我市工会推进“产改”的有力举措——

# 爱心暑托班,帮双职工带娃



□本报记者 唐秋冰  
通讯员 常工宣 许莉莉

7月1日,黑牡丹(集团)股份有限公司的职工子女暑托班正式开营。开班第一课是安全教育课,老师与孩子们互动,教他们如何规避风险、如何在危险情况下自救……龙锦小学五年级学生张沁宸听得特别认真,她说:“能来暑托班真好,不用一整天都待在家里写作业,可以和小伙伴们一起做游戏、上兴趣课,想想就开心。”

今年是黑牡丹集团首次开办职工子女暑托班,由黑牡丹工会牵头,时间为七、八两个月,共40个工作日,分别在天津、新北两地开班。

黑牡丹集团员工朱诗意有两个孩子,一个上幼儿园小班,一个上小学一年级。今年,两个娃都来上了暑托班。朱诗意说:“暑托班很贴心,不仅配备了专业的老师,还分层次设置了创意美术、跆拳道、声乐等不同课程,接送时间与我们上下班时间完全匹配,彻底解决了我们暑期带娃的难题。”朱诗意的老家在东北,往年暑期,不是把娃送到老家,就是请老人从东北赶来常州。“暑假带娃难题”都成了她与丈夫的“心病”。

职工子女暑托班是黑牡丹集团推进“产改”工作,落实“为职工办实事”的重点项目。黑牡丹工会副主席席中豪说:“刚开始,职工是有顾虑的,担心暑托班专业化程度不够,后勤保障跟不上。集团工会把职工的顾虑作为重要议题进行了多次协商,



最终决定聘请专业团队来管理,并向集团员工发布招募令,40多位党员、团员和青年职工积极响应,当起志愿者,为孩子们提供接送、用餐等服务,全方位保障孩子们度过一个安心、舒适、七彩的暑假。”

为了解暑假家长带娃难题,连日来,我市多家单位陆续开设暑期爱心托管班,让孩子们开心“夏”,职工放心“夏”。

7月1日,常州铭赛机器人科技股份

有限公司的首期暑托班快乐开班,孩子们在老师的指导下,用绘画迎接党的生日。铭赛科技有员工近400人,大多数是外地人。为解决员工的后顾之忧,公司工会与专业托育机构合作,为6—12岁的职工子女开设暑期托管班,托管时间从7月1日持续至8月底,目前已招收40多个孩子。铭赛科技行政部经理邹茹说:“课程设置围绕基础作业的完成,配有益智类游戏、手工互动,让孩子在闲暇之余能更多地了解父母的工作与辛劳。”

近年来,为帮助全市广大职工,特别是双职工家庭、单亲女职工、新就业形态劳动者等群体解决年幼子女无人看护问题,市总工会积极开展“暑期童行·工惠有你”职工子女托管托育服务主题活动,推动街镇、园区和有条件的用人单位举办小学1—6年级学生暑期爱心托管班和设立3岁以下婴幼儿福利性托育机构。今年,市总工会联合市教育局招募250名青年教师志愿者,与团市委共同征集26家可供参观学习的研学基地,修订《常州工会爱心托管班管理办法》,发布暑托班“办班指南”,更好地帮助企业规范化、安全化开展托管托育服务活动。截至目前,全市有84家单位开设爱心暑托班。

胡平摄

### 强国复兴有我

## 听102岁老兵讲抗战故事

本报讯(杨成武 张雯雯)7月1日,中小学校暑假开始,金坛区东城街道河头村校外辅导站暑期课堂开班。当天,102岁的抗战老兵徐沉浦应邀为孩子们上第一课。

徐沉浦是黄埔军校十八期学员,1939年随姐姐参加新四军,至今仍精神矍铄、思维清晰。他回忆了奉命带领一个排驻守怒江、腾冲巷战、收复晚町等战斗经历,同学们听得津津有味。

金坛区东城街道关工委常务副主任张重明介绍,地处金坛经开区东侧的河头村是集镇村,村内有河头幼儿园、华城实验小学河头分校,流动儿童多、新市民子女多。该村校外辅导站以党建带关建,依托“五老”志愿者,今年暑期将开设各类活动课程,培养青少年家国情怀。

据了解,今年,全市关工委以庆祝新中国成立75周年为契机,发挥“校家社企”四方联动作用,开展“老少同声爱国情 同心奋进新征程”主题教育活动,激发青少年爱党爱国爱家乡的热情。

## 溧阳举行禁毒日集中宣传活动

本报讯(汪磊 张亮)今年6月是全国第14个“全民禁毒宣传月”,6月26日是第37个“国际禁毒日”。为提高广大市民的禁毒意识,6月25日,溧阳举行国际禁毒日暨“2024年溧阳市全民禁毒月”集中宣传活动。

活动中,与会人员一起观看了禁毒宣传片《危险的药物》,溧阳网红乐队“四幕八仔”献唱了原创禁毒宣传歌曲《少年阳光路》,缉毒犬进行了“搜毒”表演。

近年来,溧阳禁毒部门严厉打击毒品违法犯罪,深入分析当前毒品形势,适时调整工作方向,禁毒各方面工作取得一定成效,传统毒品吸毒人员呈断崖式下降趋势,整体质态向好,努力实现了吸毒人员戒断巩固率、群众禁毒知识知晓率和禁毒工作群众满意度的“三升”,现有吸毒人员、贩毒违法犯罪和毒品消费总量实现“三降”,吸毒人员肇事肇祸案件、在校中小学生吸毒案件和易制毒化学品非法流失案件实现“三个零发生”。

此次集中宣传活动主题为“防范青少年药物滥用”,除了主会场,溧阳戴埠、社渚、竹箴、南渡、古县街道和昆仑街道禁毒教育基地同步开展集中宣传活动,以多种形式、多种渠道,让禁毒知识深入人心,让每一位市民成为禁毒的宣传者和实践者。

**圣家装饰**  
新房装修 旧房改造  
商铺升级 全屋定制  
地址:天宁区安信里8-2公寓  
电话:13961189714

## 安全生产“大篷车”开进紫荆公园



本报讯(陆春杰 蔡晓丹 冰)6月25日,“绿小安”——安全生产“大篷车”活动“开”进紫荆公园,为全市绿化养护行业的100多位从业人员开展沉浸式现场教学,手把手教导安全作业要领。这是2024年市城管局安全生产月主题活动暨安全生产大篷车品牌推介活动。

为全面贯彻落实安全生产法律

法规,增强绿化从业人员的安全生产意识,提高他们应对突发事件的自我保护能力,我市持续开展安全生产“进绿化管理部门、进绿化企业、进绿化作业一线”的“三进”活动,营造“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的良好氛围。

江苏科维生态环境有限公司绿化安全员冯雪芬说:“现在绿化养护中的新技术、新设备越来越多,如何省时省力又安全地操作设备,也考验绿化养护从业人员的基本功。今天这种‘手把手’零距离教学模式,很管用,能有效避免作业人员因操作失误而受到不必要的伤害。”据悉,江苏科维公司有养护从业人员100多人,负责常州经开区绿化养护面积250多万平方米。

## 孩子腹泻就诊 意外查出罕见病

本报讯(赵雪煜 杨小霞)近日,市儿童医院发现一例常染色体隐性遗传病——Kleefstra综合征2型(KLEFS2)。该病极为罕见,迄今全球仅报道过18例。这位2岁的罕见病患儿因腹泻由家人带到市儿童医院就诊,通过患儿外周血基因全外显子组测序(WES)精准诊断出KLEFS2。

一个月前,该患儿出现急性腹泻、发热等症状,不想吃东西,人也没有精神。考虑病情,在市儿童医院门诊医生的指导下,患儿住进消化营养科病房治疗。经过用药观察,孩子的发热、拉肚子明显好转,但床位医生殷志萍发现,孩子生长、发育比同龄孩子明显落后,虽然已2岁多了,但体重只有11公斤,身高82厘米。

殷志萍追问家长孩子的病史,发现孩子出生后,出牙、走路时间都晚于同龄孩子,至今不会喊“爸爸”“妈妈”。其饮食还是以粥、奶、烂面等流质和半流质饮食为主,咀嚼能力差,直接影响了孩子的营养摄入和生长发育。此前,因为生长发育迟缓,孩子曾在当地康复机构做过康复治疗,但一直没有找到确切原因。

消化营养科主任史伟新获悉情况后,建议做进一步检查。于是,经血尿串联质谱检查、心脏彩超等检查,发现孩子还存在先天性心脏病房间隔缺损。在MDT团队心脏中心会诊后,孩子顺利完成了心脏修补手术。

史伟新认为,先天性心脏病房间隔缺损并不能直接导致孩子目前的发育迟缓现状,孩子存在基因突变、染色体异常

的可能。

医务人员和孩子爸妈决定继续查找根源。很快,全外显子组测序(WES)报告显示孩子7号染色体上的KMT2C基因第36号外显子存在杂合突变,这意味着孩子患有罕见的Kleefstra综合征,而该病正是导致孩子现在仍不会说话、生长发育迟缓的罪魁祸首。

Kleefstra综合征(KLEFS)是指一种罕见的遗传性神经发育障碍,其特征为智力残疾、语言和运动迟缓、行为异常、面部外观异常以及其他可变的临床特征。全球患病率为1:25000至1:35000人。

史伟新表示,KLEFS2一般不危及生命,此病例的及早发现有利于为患儿提供对症支持治疗和早期干预,能够改善预后,有效提高患儿生活质量。

### 我市在实施配网改造中——

## 大力推进“带电作业+中低压发电”模式

本报讯(钱凯 徐多 秋冰)记者昨天获悉,我市全力推进运用“带电作业+中低压发电”模式实施配网改造,提升供电可靠性和民生保供支撑,实现群众用电“零感知”,助力优质服务水平再提升。

6月23日上午,在金坛区薛埠镇,金坛供电公司10千伏薛埠113线开展台区增容改造施工。据介绍,薛埠绿化小区台区增容现场处于薛埠镇中心地带,周围居民对持续供电的需求较大。经前期查勘,按照

“转供+带电+发电”原则,采用“1台中压发电车+2台低压发电车”相结合的方式,开展了这次配网改造工作。

据悉,如果采用传统的“停电+带电作业”相结合的施工方式,薛埠绿化小区台区增容工作将会造成5台配电变压器“停工”,30家重要客户停电。通过中低压发电车相结合方式,则可以最大程度减少检修停电的影响,保障周边重要用户正常用电。

截至目前,我市已应用“带电作业+中低压发电”模式开展了168次配网改造。

## 新北区打造“城”心圆桌品牌

### 推动城市治理“面对面”

本报讯(吴燕翎 恽森强)“我是汉江路饭店的店主。夏季夜市开始,客人经常反映在附近找不到停车位,请问有什么措施可以改善这种情况?”“我是附近小学学生家长,经常有流动摊贩在学校周边贩卖食品,请问城管部门是否能去管一下?”日前,“城”心圆桌暨新北区第一届城商对话活动在三井街道汉江路社区举行,新北区城管局及各镇、街道相关负责人,以及居民、商户、学生家长代表参加,针对停车困难、街区面貌等问题开展商讨。

为进一步鼓励群众参与精细化城市治理,打造“秀美高新”,新北区创新打造“城”心圆桌品牌,由新北区城管局牵头,属地镇(街道)、村(社区)共同组织,群众、商户一起参与,开展城商对话活动,解决群众“急难愁盼”。

当天的活动现场,居民、商户代

表就切身关心的问题提出了许多建设性的意见建议。经商讨,区城管局当场表态,将与交警部门联动,对汉江路社区的交通拥堵、停车困难等问题进行整治,同时在学校周边增加机动车和非机动车停车位。

“圆桌会议”推动城市治理变“被动”为“主动”,变“管理”为“对话”,受到市民的好评。

据了解,新北区城管局近期走进社区、企业、商铺,主动宣传对话,服务执法对象超1000人次,发放宣传告知单500余份。在此次活动的基础上,新北区城管局将逐步在全区开展“城”心圆桌活动。

“让执法和服务沉到一线,通过对话交流拉近和群众之间的距离,让大家共同参与到城市治理中去。”新北区城管局工作人员表示,未来希望更多经营主体加入,实现决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。

## 武进576名困境儿童有了“四色”档案

本报讯(殷雯馨 殷丽琴)“现在有这么多人关心我们的孩子,真的非常感谢你们!”6月26日,家住武进区牛塘镇的困境儿童蒋小明(化名)的母亲接到武进区未成年人保护中心打来的关爱慰问电话后,对爱心人士和中心工作人员感激地说道。

3月上旬,在武进区民政局指导下,该区未保中心启动为期3个月的“武有吾善·童乐同享”困境儿童入户走访调查工作,由村(社区)儿童督导员、儿童主任、四世同堂专业社工和大学生志愿者组成“四位一体”专班,走村入户全面了解困境儿童的基本生活、就学等情况,收集困境类型、生活保障等信息,确保不落一户、不落一人。

根据每位困境儿童监护风险、生理风险、行为风险综合评估,武进

区为576名困境儿童建立了一人一档“四色”档案。“四色”档案指红色、黄色、蓝色、绿色,代表从高到低的不同风险等级,对应的定期随访和关注程度要求不同。“四色”档案根据困境儿童的风险、家庭照顾及服务需求等进行分层分类管理,制订更为精准、有效的个性化帮扶服务计划,根据每种“颜色”儿童的实际需求,联动相关部门及时解决问题,助力未成年人健康成长。

6月20日起,武进区未保中心工作人员对全区登记在册的困境儿童开展电话关爱慰问,落实困境儿童从发现、需求诊断、制订计划、介入服务、资源整合的动态管理服务。回访中,工作人员向监护人详细了解近期孩子学习、生活和身体状况以及存在的困难,叮嘱他们遇到困难或有其他救助需求,可及时致电所在村(社区)民政窗口提出救助申请。

### 深化农家书屋“蝶变计划”

## 湖塘三级联动 打造阅读新场景

本报讯(陈黎云 周茜)为深化农家书屋“蝶变计划”,进一步整合资源、服务推广,今年,湖塘镇联动大众书局与社区农家书屋,推动新兴阅读和传统阅读相互促进,为农家书屋赋新动能。记者昨天获悉,“三级联动”模式已在北庙桥社区孵化“阅见未来”书社,即将对外开放。

在开放式空间内,大众书局依托科学合理的空间设计,布置各类精品图书,《我的阿勒泰》《太白金星有点烦》《玫瑰的故事》《我与地坛》《活着》……一大批年轻人钟爱的畅销书在C位推荐,一侧还有阅读爱好者留下的学习笔记;有声阅读设施随处可见,读者打开手机扫描挂牌上的二维码,就可以收听收看视频课程;醒目位置还摆放了立体书立、拼图手工作等大众书局文创产品。

负责人表示,希望通过时尚温馨的硬件设施、海量丰富的阅读资料、宽松愉悦的学习氛围,吸引更多居民走出家门、走进书店、亲近阅读,也通过阅读社群构建起新型邻里关系。同时,发挥北庙桥社区

地处科教城的独特区位优势,吸引大学生们来到这里,从漫读城市开始,爱上湖塘,扎根湖塘。

除了在硬件上实现书屋环境焕新、图书内容更新、场地孵化创新,城市书房的专业化支持还为农家书屋提升“软件”带来更多可能。比如:为农家书屋管理员提供业务培训,指导采购更受欢迎的图书,提高图书利用率和书屋吸引力;协助社区开展读书沙龙、手账制作、亲子绘本等活动;为社区农家书屋导入更有针对性、更加专业化的“阅读+”服务,帮助提升书屋社会影响力。

近年来,湖塘镇以星级书屋、示范书屋为抓手,创新开展社区书屋“赋能”行动,通过“阅读向未来”图书漂流活动,在社区间推进阅读接力,拉开“一书屋一特色”品牌建设热潮,让农家书屋真正成为百姓愿意去、经常去的文化加油站、文明新家园。今年推出的“书香湖塘·城市漫读”活动,将阅读接力从农家书屋拓展到更多城市市场。最新的乡镇、书店、社区“三级联动”共建农家书屋模式,则走出了提升文化品质、涵养城市精神的又一路径。